
 78 

  ตาราง ก. วิธีการประกอบและถอดเครื่องอัดแทงฝุนไม 
ช่ือชุดและชิ้นสวน วิธีการประกอบ วิธีการถอดแยก 

1.ชุดปอนและบีบฝุนไม
ประกอบดวย 
- ฐานเครื่องอัดแทงฝุนไม 
- ฐานชุดปอนฝุนไม 
- กลองปอนฝุนไม 
- แมพิมพตัวอยูกับที่ 
- ฝายึดแมพิมพตัวอยูกับที่ 
- แมพิมพตัวเคลื่อนที่ 
- แผนยึดแมพิมพกับแทงปอน 
- แทงปอนฝุนไม 
- ขอตอแทงปอนฝุนไม 
- กระบอกไฮดรอลิกตัวปอนฝุน
ไม 
- ขายดึกระบอกไฮดรอลิกตัวปอน
ฝุนไม 
- ถังเก็บฝุนไม 
- น็อตและแหวนสปริง 

1.นําฐานชุดปอนฝุนไม มา
ประกอบบน ฐานเครื่องอัดแทงฝุน
ไมโดยวางใหรูน็อตตรงกันจากนั้น 
จึงใสน็อตแลวขันใหแนน 
2.ประกอบแมพิมพตัวอยูกับที่ เขา
กับฝายึดแมพิมพ โดยใชน็อตเปน
ตัวยึด จากนั้นนําฝายึดแมพิมพไป
ประกอบ เขากับกลองปอนฝุนไม 
ใสน็อตแลวขันใหแนน 
3.ประกอบแมพิมพ ตัวเคลื่อนที่
เขากับแผนยึด ใสน็อตหัวแบนขัน 
น็อตใหแนน แลวนําแผนยึดไป
ประกบกับแทงปอนฝุนไม ใส 
น็อตแลวขันใหแนน จากนั้นนํา
แทงปอนฝุนไม ซึ่งติดอยูกับแม 
พิมพ ไปใสในกลองปอนฝุนไม
โดยหันดานที่มีรูเจาะ สําหรับใส 
น็อตยึดแมพิมพ เขาดานใน  
4.นําขายึดกระบอกไฮดรอลิก ตัว
ปอนฝุนไม ไปวางลงบนฐานชุด
ปอนฝุนไม ใหรูน็อตตรงกันกับ
ฐานเครื่องอัดฝุนไม จากนั้นจึงใส 
น็อตแลวขันใหแนน 
5.ใชเครนยก กระบอกไฮดรอลิก
ตัวปอนฝุนไม ใหอยูในแนวระดับ 
วางรูหนาแปลนของ กระบอกไฮ
ดรอลิก ใหตรงกับรูของขายึด
กระบอกไฮดรอลิก ใสน็อตขันให
แนน แลวนําขอตอแทงปอนฝุนไม 
มาใสที่ปลายกานสูบ ของกระบอก 
ไฮดรอลิกจากนั้นจึงใสน็อตยึด ขอ
ตอกับแทงปอนฝุนไม เขาดวยกัน 

1.ถอดน็อตที่ยึด ระหวางถังเก็บฝุน
ไมกับกลองปอนฝุนไมออก จาก 
นั้นจึงดึง ถังเก็บฝุนไมออก 
2.ถอดน็อตที่ยึด ระหวางขอตอกับ
แทงปอนฝุนไมออก จะสามารถ
ถอดแทงปอนฝุนไม ซึ่งติดอยูกับ
แมพิมพตัวเคลื่อนที่ ออกจากกลอง
ปอนฝุนไมได หากตองการถอด
แมพิมพตัวเคลื่อนที่ ออกจากแทง
ปอนฝุนไม ก็เพียงแตถอดน็อต 
ออก 
3.เอาแมพิมพตัวอยูกับที่ ออกได
โดย ถอดน็อตยึดฝายึดแมพิมพกับ
กลองปอนฝุนไมออก 
4.ถอดกระบอกไฮดรอลิก ตัวปอน
ฝุนไมออกไดโดย คลายเกลียวแลว
ขันขอตอแทงปอนฝุนไมออก จาก 
นั้นจึงใชเครนยก กระบอกไฮดรอ
ลิกคางไว ถอดน็อตยึดหนาแปลน
กระบอกไฮดรอลิก ตัวปอนฝุนไม 
ก็สามารถดึง กระบอกไฮดรอลิก 
ออกมาได 
5.หากตองการถอด ขายึดกระบอก 
ไฮดรอลิกตัวปอนฝุนไม และฐาน
ชุดปอนฝุนไม สามารถทําไดโดย
การ ถอดน็อตที่ยึดติดกับฐาน
เครื่องอัดแทงฝุนไมออก 

 



 79 

  ตาราง ก. (ตอ) 
ช่ือชุดและชิ้นสวน วิธีการประกอบ วิธีการถอดแยก 

 6.นําถังเก็บฝุนไม มาประกอบเขา
กับกลองปอนฝุนไม โดยใช
ปะเก็นยางรองกันฝุนไมรั่วใสน็อต 
แลวขันใหแนน 

 

2.ชุดปดฝุนไม 
ประกอบดวย 
- ฐานเครื่องอัดแทงฝุนไม 
- ฐานชุดปดฝุนไม 
- กระบอกไฮดรอลิกตัวปดฝุนไม 
- ขายึดกระบอกไฮดรอลิกตัวปด
ฝุนไม 
- แทงปดฝุนไม 
- น็อตและแหวนสปริง 

1.นําฐานชุดปดฝุนไม มาประกอบ
บนฐานเครื่องอัดแทงฝุนไม โดย
วางใหรูน็อตตรงกัน จากนั้นจึงใส 
น็อตแลวขันใหแนน 
2.นําขายึดกระบอกไฮดรอลิก ตัว
ปดฝุนไม ไปวางลงบนฐานชุดปด
ฝุนไม ใหรูน็อตตรงกันกับฐาน
เครื่องอัดฝุนไม จากนั้นจึงใสน็อต
แลวขันใหแนน 
3.ใชเครนยก กระบอกไฮดรอลิก
ตัว ปดฝุนไมใหอยูในแนวระดับ 
วางรูหนาแปลน ของกระบอกไฮ
ดรอลิก ใหตรงกับรูของขายึด
กระบอกไฮดรอลิก ใสน็อตขันให
แนน จากนั้นนําแทงปดฝุนไมมา
วางลงบนฐานชุดอัดฝุนไม แลว
ขัน เกลียวเขากับปลายกานสูบของ
กระบอกสูบใหแนน 

1.ถอดกระบอกไฮดรอลิก ตัวปด
ฝุนไมออกไดโดย คลายเกลียวแลว
ขันแทงปดฝุนไมออกจากนั้นจึงใช 
เครนยกกระบอกไฮดรอลิก คางไว 
ถอดน็อตยึด หนาแปลนกระบอก 
ไฮดรอลิกตัวปดฝุนไม ก็สามารถ
ดึงกระบอกไฮดรอลิก ออกมาได 
2.หากตองการถอด ขายึดกระบอก 
ไฮดรอลิกตัวปดฝุนไม และฐาน
ชุดปดฝุนไม สามารถทําไดโดย
การ ถอดน็อตที่ยึดติดกับฐาน
เครื่องอัดแทงฝุนไมออก 

3.ชุดอัดฝุนไม 
ประกอบดวย 
- ฐานเครื่องอัดแทงฝุนไม 
- ฐานชุดอัดฝุนไม 
- เหล็กยึด 
- ปลอกเหล็กยึด 
- ฝาประกบบน 
- กระบอกไฮดรอลิกตัวอัดฝุนไม 
- แทงอัดฝุนไม 
- น็อตและแหวนสปริง 

1.นําเหล็กยึดทั้งสี่ทอน ประกอบ 
เขากับ ฐานเครื่องอัดแทงฝุนไม 
โดยใสเหล็กยึด ในแนวดิ่งจากดาน 
บนลงมา จากนั้นจึงใสแหวนและ 
น็อตที่ปลายดานลาง แลวขันให
แนน 
2.นําปลอกเหล็กยึด มาสวมเขากับ
เหล็กยึดทั้งสี่ทอน โดยใสในแนว 
ดิ่งจากดานบนลงมา 
 

1.ถอดกระบอกไฮดรอลิก ตัวอัด
ฝุนไมออกไดโดย คลายเกลียวแลว
ขันแทงอัดฝุนไมออก ถอด น็อ
ตยึด หนาแปลนกระบอกไฮดรอ
ลิกตัวอัดฝุนไม จากนั้นใชเครนยก
กระบอกไฮดรอลิกขึ้น ก็สามารถ
ดึง กระบอกไฮดรอลิก ออกมาได 
 



 80 

  ตาราง ก. (ตอ) 
ช่ือชุดและชิ้นสวน วิธีการประกอบ วิธีการถอดแยก 

 3.ใชเครนยกฝาประกบบน ไปวาง
ลงบนปลอกเหล็กยึด ทั้งสี่ทอน 
โดยใหรูของฝาประกบบน ตรงกับ
เหล็กยึด จากนั้นจึงใสแหวนและ 
น็อตที่ปลายดานบน แลวขันให
แนน 
4.ใชเครนยก กระบอกไฮดรอลิก
ตัวอัดฝุนไม ใหอยูในแนวดิ่งวางรู
หนาแปลนของกระบอกไฮดรอลิก 
ใหตรงกับรูของฝาประกบบน ใส 
น็อตขันใหแนน จากนั้นนําแทงอัด
ฝุนไม มาใสที่ปลายกานสูบของ
กระบอกสูบ แลวขันใหแนนโดย
ใหแทงอัดฝุนไม อยูในแนวเดียว 
กันกับ รูของกลองปอนฝุนไม 

2.ถอดน็อตที่ปลายเหล็กยึด ทั้งสี่
ทอนดานบนออก จากนั้นจึงใช
เครนยกฝาประกบบนขึ้น แลวจึง
ปลอกเหล็กยึดออกตามลําดับ 
3.ถอดน็อตที่ปลายเหล็กยึด ทั้งสี่
ทอนดานลางออก จากนั้นจึงดึง
เหล็กยึดขึ้น 

4.ชุดตนกําลัง 
ประกอบดวย 
- ฐานเครื่องอัดแทงฝุนไม 
- ชุดตนกําลัง 
- สายไฮดรอลิก 

1.ใชเครนยก ชุดตนกําลังมาวางลง
บน ฐานเครื่องอัดแทงฝุนไมโดย
วางใหรูน็อตตรงกัน จากนั้นจึงใส 
น็อตแลวขันใหแนน 
2.ใสสายไฮดรอลิก 
*เปดเครื่องแลว ยืดกานสูบของ
กระบอกไฮดรอลิก ตัวปอนฝุนไม 
ใหแมพิมพตัวเคลื่อนที่ ประกบกับ
แมพิมพตัวอยูกับที่พอดี ปรับ
เกลียวขอตอแทงปอนฝุนไม ให
กานสูบอยูในตําแหนงยืดสุด แลว
ขันน็อตล็อก สวนวิธีการต้ังระยะ
แทงปดฝุนไม และแทงอัดฝุนไมก็
ทําในลักษณะเดียวกัน  

1.ถอดสายไฮดรอลิก 
2.ถอดน็อตที่ยึด ระหวางชุดตน
กําลังกับฐาน เครื่องอัดแทงฝุนไม 
ใชเครนยกชุดตนกาํลังออก  

 
 
 
 



 82 

  ตาราง ข.รายการชิ้นสวนของเครื่องอัดแทงฝุนไม 
ช้ินที่ หมายเลขแบบ รายการ จํานวน 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 

DWDP-BS-01 
DWDP-BS-02 
DWDP-BS-03 
DWDP-BS-04 
DWDP-BS-05 
DWDP-BS-06 
DWDP-BS-07 
DWDP-FD-08 
DWDP-FD-09 
DWDP-FD-10 
DWDP-FD-11 
DWDP-FD-12 
DWDP-FD-13 
DWDP-FD-14 
DWDP-CD-15 
DWDP-LC-16 
DWDP-LC-17 
DWDP-LC-18 
DWDP-CL-19 
DWDP-CL-20 
DWDP-CL-21 
 

ฐานเครื่องอัดแทงฝุนไม 
เหล็กยดึ 
ปลอกเหล็กยดึ 
ฝาประกบบน 
ฐานชุดอัดฝุนไม 
ฐานชุดปอนฝุนไม 
ฐานชุดปดฝุนไม 
แมพิมพตวัอยูกับที่ 
ฝายึดแมพิมพตัวอยูกับที ่
แทงปอนฝุนไม 
แผนยึดแมพิมพกับแทงปอนฝุนไม 
แมพมิพตวัเคลื่อนที่ 
ถังเก็บฝุนไม 
ขายึดกระบอกไฮดรอลิกตัวปอนฝุนไม 
ขายึดกระบอกไฮดรอลิกตัวปดฝุนไม 
แทงอัดฝุนไม 
ขอตอแทงปอนฝุนไม 
แทงปดฝุนไม 
กระบอกไฮดรอลิกตัวอัดฝุนไม 
กระบอกไฮดรอลิกตัวปอนฝุนไม 
กระบอกไฮดรอลิกตัวปดฝุนไม 
ชุดตนกําลัง 
นัต 1.25-7  
แหวนสปริง 1.25 
สกรู 1.25-12 x 4 x 2 
แหวนสปริง 1.25 
นัต 1.25-12 
สกรู 0.75-10 x 1.75 x 1.375 

1 
4 
4 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
8 
8 
4 
4 
4 
20 



 83 

  ตาราง ข. (ตอ) 
ช้ินที่ หมายเลขแบบ รายการ จํานวน 
29 
30 
31 
32 
33 
34 
35 
36 
37 
38 
39 

 แหวนสปริง 0.75 
นัต 0.75 – 10 
สกรู 0.75-10 x 2.5 x 1.375 
สกรู M14 x 2 x 25 
สกรู M10 x 1.5 x 25 
แหวนตาย 10 mm 
สกรูฝงหัว M10 x 1.5 x 30 
สกรู M10 x 1.5 x 30 
แหวนสปริง 10 mm 
สกรู M5 x 0.8 x 12 
นัต M5 x 0.8 

28 
28 
8 
4 
12 
12 
4 
4 
4 
10 
10 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 




